# 如何用11种语言说 為寫

#### 上海警方首支防疫外语小分队成立 最强翻"疫"官集结

"居家隔离"、"冠状病毒"、"及 时就诊"……面对来自各国的外籍 人员,如何把这些"高频"词汇转换 成法语、意大利语等小语种语言, 如何见招拆招,积极解答各种疑难

一群"外语很溜"的警察出动 了。3月初,静安公安成立了上海警 方首支防疫外语小分队,提供11国 语言翻译咨询服务。

#### 民警提供翻译咨询服务

上周,静安区有两名意大利籍 人士返沪。这对意大利夫妻在家隔 离时, 意外接到了一通电话。 "Buongiorno, io sono un poliziotto chi parla italianodall'ufficio della pubblica sicurezza di Shanghai.( 您 好, 我是上海市公安局静安分局

经侦支队民警,会说意大利语。)" 熟悉的母语从手机中传出, 让夫 妻俩备感亲切。电话中的警官用意 大利语嘱咐这对夫妻在家做好隔 离,如有症状出现,要及时就医。

打这个电话的就是防疫外语小 分队的民警白文超。他毕业于上海 外国语大学西方语系意大利语专 业。白文超告诉记者,他们有一个外 语交流群。这通电话,就是源于一位 社区民警在群里的求助。

复工复产之后,许多民警碰到 外国人求助或咨询疫情管控方面的 问题,对外语交流尤其是疫情方面 的专业词汇提出了新的要求。"散装 英语"有点不够用了,怎么办?

静安分局团委书记张昕告诉记 者,静安分局团委专门制作了一批 "疫"卡通学习卡。"我们征集了许多 一线执勤民警碰到的问题, 以及一 些需要告知的事项, 在分局出入境 管理部门的支持下,制作成学习卡 发给全局民警。

大学英语专业的赵雅韵是天目 西派出所团支部书记。除了制作卡 片,她还用标准的英语录制了音频, 做成二维码印在学习卡上, 民警扫 一扫就能学,跟着念。

"开始是几个团干部和青年团 员用业余时间制作,后来大家觉得, 除了内部学习,还可以建个群互相 帮助、分享资源。"张昕说,有了交流 群,哪位青年民警出警时有需要,马 上就能通过团委联系有语言特长的 民警翻译,也有越来越多的翻"疫" 官纷纷入群援手,一支能说英、法、 德、意、日、韩、西、葡、俄、波斯语,外 加中文11种语言的"特别行动队"

就这样成立了。

#### 外籍人士感受上海温度

3月7日下午,浦东机场静安 区点位前传来一阵哭声。原来,一名 来自疫情国家的小男孩被一群穿防 护服的"外星人"惊吓到,突然哭起 来,吵着要回国。

驻点的外语应急小分队队员、 交警支队青年民警吴瑞丰立即上前 用流利的英语安慰:"警察叔叔这里 有只小警熊送给你, 让它陪伴你勇 敢战胜疫情。"小男孩拿过小熊,不 好意思地抱了抱,破涕为笑。

除了机场,外语应急小分队还在 火车站开展防控,发挥外语特长,留在 本职岗位上的,则24小时手机待命, 随时接通多语种翻译和宣传任务。

"用对方的母语进行交流,一来

是为了更准确地传递信息, 二来也 能让对方在这里感受到温暖。"白文 超告诉记者。一声声道谢背后,体现 出上海温度。

据统计,外语应急小分队至今已 妥善处理涉外翻译求助 60 余起,制 作新媒体宣传告知疫情小贴士、动态 信息30余条。随着分局外语应急小 分队不断地释放警方善意,传播防疫 宣传知识、也得到 ICS 上海外语频 道、962288 上海对外信息服务热线 的大力支持,率先在全市制作发布了 6国语言的《公安防疫小贴士》。

除常规性告知内容, 小贴士还 加入最新的涉疫电信诈骗防范等警 方安全提示。已有8家外国领馆联 系警方,希望提供小贴士,用于窗口 发放和网上宣传。

首席记者 潘高峰 特约通讯员 忻文轲

中华学子赴海 外留学已有百余年 历史。2019年,我



其实,这些留学生可能 就是你我身边亲朋好友的 孩子,其中一些人的年龄还 很小。当所在国暴发疫情, 特别是其中一些国家还很 佛系,孩子们害怕了,想回 到父母家人的身边找一个 依靠,这是人之常情。还有 一些留学生回国也是各有 具体情况。比如有的是因为 学校放春假、停课:又如我 在杨浦区采访的一对母女, 就是因为孩子的日本留学 签证到期了。所以,不能给 来华航班上的所有人简单 贴标签。

抗疫这些天 咱们常 说,要构筑防控疫情的命运 共同体。全人类都休戚与共了,难 道,咱们还要单独把留学生排斥 在外吗? 在斥责留学生"从哪儿 来,滚回哪儿去"的时候,可别忘

### 今日论语

体

了.人家可不是从 "哪儿"来的,真真 切切就是从"这

情

儿"出去的。

虽然, 在这些回国的 留学生乃至华侨华人中 也有个别人做出了不合时 宜的举动,如上海的"矿泉 水公主"和北京的"豪横跑 步女"。但是引发全网关 注的必然是极少数极端个 例,本本分分主动申报、接 受隔离的大多数一定是默 默无闻的, 而正是这个不 被关注的"大多数",才是 归国群体中的主流。

而且, 键盘侠们别忘 了,就在不久前,国内疫 情吃紧,海外华人和留学 生们奔走街头,扫货口罩 等防疫物资,一箱箱地往 国内运,还有留学生人肉 快递回国。当时的感动和 感恩,一转眼已然健忘

当然,非常时期,归国 的留学生和海外华人要调 整心态, 严格遵守祖国的 各项防控举措。留学生瑶 瑶(化名)主动在意大利隔 离 20 天后才回国且主动 申报的经历,就被称作"教

科书式回国"。同胞们也要多一些 同理心,换位思考一下。留学生不 该被"污名化","喷子"才是不受 欢迎的添乱者。

## 湖北三个€

18日,31个省(自治区、 直辖市)和新疆生产建设兵团 报告新增确诊病例 34 例,其 中湖北新增确诊病例 0 例 (武汉0例), 新增报告境外 输入确诊病例 34 例(北京 21 例,广东9例,上海2例,黑

龙江1例,浙江1例)。新增 死亡病例 8 例 (湖北 8 例), 新增疑似病例 23 例。截至 18日24时,湖北全省新增 确诊、新增及现有疑似病例 均为零。

新增确诊、新增及现

有疑似病例均为零

据新华社

#### 上海昨天新增2例 境外输入性病例

本报讯 (记者 左妍)上海18日通过口 岸联防联控机制,报告2例境外输入性新冠 肺炎确诊病例,均从英国出发。截至18日24 时,累计报告境外输入性确诊病例25例,现 有17例境外输入性疑似病例正在排查中。18 日,新增治愈出院1例,为伊朗输入性病例。 18日,上海本地无新增新冠肺炎确诊病例。

### 疫情防控 新闻发布会

### 不如实申报疫情 严重者可依法追究刑事责任

举行的上海市疫情防控新闻发布会 上, 市司法局—级巡视员刘平介绍, 国家卫建委 2020年1号公告明确, 经国务院批准,将新冠肺炎纳入《国 境卫生检疫法》规定的检疫传染病管

况的,依法给予警告或罚款;引起 检疫传染病传播或有引起检疫传 染病传播严重危险的,依法追究刑 事责任。

根据《上海市人民代表大会常

务委员会关于全力做好当前新型冠 状病毒感染肺炎疫情防控工作的决 定》,个人有隐瞒病史、重点地区旅 行史、与患者或疑似患者接触史、逃 避隔离医学观察等行为,有关部门 还应当按照国家和本市规定,将其 失信信息向本市公共信用信息平台 归集,一日被列为失信主体,将不能 享受有关医疗费用的财政补助、医 疗救助等,并可能对今后申请贷款 等造成不利影响。

### 航班经沪中转走啥流程? 建议先咨询航空公司

本报讯 (记者 陆梓华)在昨天 举行的上海市疫情防控新闻发布 会上,市政府新闻办新闻发布外外

长尹欣介绍,国际转国际、国际转 国内等不同中转行程,情况各不相 同。请旅客根据上海机场入境防疫

联防联控流程,按照海关、边检 航空公司、机场的中转流程要求进 行中转。建议旅客事先咨询承运航 空公司,了解相关注意事项,以免 耽误行程。

目前,上海已与江苏、浙江两省 建立了联动转运机制。安徽省的相 关方案正在制定推进中。

🧑 南京銀行 上海分行



■ **デ** 产品及活动咨询可扫码点击"专家预约", 将有专业的理财经理为您服务。 24小时服务热线: 95302 南京银行网址 www.njcb.com.cn

### 优质理财

### 鑫悦享1912三个月定开(Z40004)

成立以来年化收益率

(数据日期: 2020/03/06)(已运作天数: 80天) 一万元起售

开 放 周 期 每季 业绩比较基准

03/18-03/25 一年定期存款基准利率

4.46% 上期参考年化收益率

(参考期间: 2020/01/21-2020/02/18)

一万元起售 开放周期 毎月

03/18-03/24 业绩比较基准 7天通知存款基准利率

风险提示

业绩比较基准是管理人根据自身投资经验、对市场的预判等对产品设定的投资目标,不代表本产品的未来表现 实际收益和收益承诺。2、理财产品过往业绩不代表其未来表现不等于理财产品实际收益,投资须谨慎。3、具体产品及要素以南京银行发布的理财产品说明书为准,详询南京银行各网点及95302。4、理财非存款、产品有风险、投资须谨慎。注:当前中国人民银行发布的1年定期存款基准利率为1.5%,7天通知存款基准利率为1.35%

### 南京银行个人大额存单,三年期年利率4.18% 以50万为例,存满3年,到期可获利息约63570元

币种	类型	期限	起存金额 (万元)	年利率	发行时间
人民币	个人 大额存单	三年	50	4.18%	每周一发行,具 体时间以我行公 告为准。
			20	4.13%	
	个人 定期存款	三年/五年	1	4.125%	2020年1月15日 -3月31日每天

注: 个人大额存单是由银行业存款类金融机构面向非金融机构投资人发行的记账式大额存款凭证;认购期内如遇人行存款利率调整则提前终止发行;按月付息、行内全额转让两者不可兼得;额度有限,售完为止;认购期内请以办理时实际执行,利率为准。

### 南京银行上海分行提升有礼活动火热进行中

活动内容:活动期间,南京银行上海分行新客户或金卡级别以下客户升级为金卡或白金卡级别 客户,可获赠5万鑫e商城综合积分;财富管理级别以下客户升级为财富管理级别及以上客户, 可获赠15万鑫e商城综合积分,积分可在我行鑫e商城兑换话费、蔬菜、礼品等

注金卡客户:指本行AUNIET元(含)到300万元间的个人客户 金卡客户:指本行AUM值在20万元(含)到50万元间的个人客户 白金卡客户:指本行AUM值在50万 财富管理客户:指本行AUM值在300万元(含)到600万元间的个人客户 积分有效期至2020年12月31日